



# 凝聚追梦力量 开创远大前程

## ——写在十三届全国人大二次会议开幕之际

新华社社评

追梦的脚步向来迈进,美好的希望于心中升腾。在这个生机勃勃的春天,近3000名全国人大代表肩负人民重托汇聚北京,共商新时代改革发展大计。

即将召开的十三届全国人大二次会议,是我国政治生活中的一件大事,是在新中国成立70周年、决胜全面建成小康社会关键之年召开的一次重要会议。开好这次大会,向全社会传递14亿中国人民坚定的信心和强大的力量,对于贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,更好把全党全国各族人民的思想和行动统一到党中央决策部署上来,齐心协力完成今年各项任务,以优异成绩迎接新中国成立70周年,具有十分重要的意义。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。过去一年,面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族

人民砥砺奋进、攻坚克难,成绩来之不易,经验尤为宝贵。十三届全国人大及其常委会紧紧围绕党和国家工作大局依法履职、开拓创新,立法、监督、代表、自身建设等工作取得了新进展新成效,社会主义民主法治建设迈出新步伐,实现本届人大工作良好开局。

作为坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,人民代表大会制度是党领导人民建立发展起来的。实践证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。新时代坚持和完善人民代表大会制度,最根本的是坚持党的领导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉把人大工作紧紧扣在贯彻落实党中央重大决策部署上来,紧紧扣在回应人民群众重大关切上来,紧紧扣在厉行法治、推进全面依法治国上来,为党和国家

家事业蓬勃发展夯实制度保障。

法治兴则国兴,法治强则国强。做好改革发展稳定各项工作离不开法治,改革开放越深入越要强调法治。牢牢把握依法治国这个党领导人民治理国家的基本方略,在党中央集中统一领导下推进立法,推动民主法治建设,全国人大及其常委会重任在肩。“法与时转则治”。根据新时代改革发展的需要,积极推进重点领域立法,加强涉外法治建设,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,发挥好法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,必将有力推动新时代改革开放事业。

人民代表大会制度根植人民,人大代表来自人民,以人民为中心,为人民履职尽责,是人大工作的永恒主题。履职之路千条百条,造福人民第一条。人大代表把根深深扎于群众之中,练就密切联系群众的基本功,真正了解人民群众在想什么、忧什么、盼什么,才能号准群众的脉搏,汲取群众的智慧,当好党和国家

密切联系人民群众的桥梁纽带。坚持从大局和全局出发,从最广大人民根本利益出发想问题、办事情,把人民群众的愿望呼声反映上来,把基层实践的经验做法总结出来,提出接地气、惠民生、有实效的议案建议,才能做到民有所呼、我有所应,推动破解改革发展热点难点问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

潮头登高再击浆,无边胜景在前头。毛泽东同志曾在第一届全国人民代表大会第一次会议上豪迈地宣告:“我们有充分的信心,克服一切艰难困苦,将我国建设成为一个伟大的社会主义共和国。”新征程上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定必胜信心、激发奋进力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦苦干实干,共同创造我们伟大祖国的远大前程。

预祝大会圆满成功!

新华社北京3月3日电

### 两会镜头

## 代表报到 媒体关注



3月3日,北京代表团的全国人大代表戴天方在北京会议中心签到后接受采访。新华社记者 金立旺 摄

### 两会新消息

## 我国首列商用磁浮3.0版列车明年初下线

据新华社北京3月3日电(记者阳建)全国人大代表、中车株洲电力机车有限公司董事长周清和3日透露,我国拥有完全自主知识产权的首列商用磁浮3.0版列车正在紧张研制当中,计划2020年初下线。这款无人驾驶的磁浮列车,设计时速200公里,将填补全球该速度等级磁浮交通系统空白。

周清和告诉记者,相比时速100公里的1.0版和时速160公里的2.0版磁浮,磁浮3.0版列车在技术上更有全新突破,采用非接触感应供电取代有接触供电轨,牵引电机从原有短定子异步电机转换为长定子同步电机,牵引

逆变器也从车身底部“挪”到了地面电站。

相比1.0版,磁浮3.0版列车爬坡能力提升40%,可以像“过山车”一样在100米内陡然爬升近4层楼高度。弯道允许通过速度提升15%以上,且加速性能好,平均加速度提升50%以上。载客量进一步提高,适用距离50至200公里的城际、市域线路交通。

周清和说,最新款磁浮列车配有“最强大脑”,由地面运行控制系统控制,可实现无人驾驶。车地无线通信,在线状态监测、大数据分析等技术,能够实时诊断车辆、轨道、供电等多方面的故障,确保无人驾驶安全可靠。

### 两会通道聚焦

## 通民意·聚共识·展信心

### ——全国政协十三届二次会议首场“委员通道”扫描

#### 核心提示

掌声、笑声、快门咔嚓声……3日下午,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十三届二次会议首场“委员通道”引发中外媒体高度关注。

从探月工程“新进展”到5G时代“新场景”,从长江生态“新变化”到文物保护“新成果”,从乡村振兴“新难题”到近视眼防治“新问题”……九名委员直面社会关切、表达群众期盼、提出意见建议,在从容流畅的讲述中,在开诚布公的交流中通民意、聚共识、展信心。



#### 开放自信展风采

“委员通道”于下午两点开始。“嫦娥四号着陆器、‘玉兔二号’月球车前几天已自动唤醒,正在获取新的探测数据,着陆区地形地貌的探测已经完成。”作为首名回答问题的委员,中国探月工程总设计师吴伟仁委员一亮相,就吸引了媒体的“长枪短炮”。

今年1月,嫦娥四号实现了有史以来首次在月球背面软着陆,中国的太空探索获得世界瞩目。

创新,不仅支撑起中国人探索宇宙的“大梦想”,也关系到千家万户的“小幸福”。

“中国即将进入5G新时代。下半年5G手机会零星上市,大规模的要等到明年上半年,届时大家可以享受到高带宽、高质量、高体验、高智能的5G业务。”中国联通研究院院长张云勇委员说。

人才是创新的基石。西湖大学校长施一公委员感慨地说:“尖端、核心的技术是买不来的,必须也只能靠我们自己去获得,因此需要培养更多、更优秀的富有社会责任感的科技人才。”

短短50分钟,来自科技、农业、医药卫生、新闻出版等不同行业和界别的九名委员分三批亮相。

通道活动结束后,施一公委员被意犹未尽的记者团团围住。“很高兴能在‘委员通道’回答提问,这种开放的形式为委员直面公众关切、直接对话媒体提供了机会,有助于拉近两会与百姓的距离。”他说。

#### 情真意切为民生

“近视眼防控主战场是幼儿园,重点人群是学龄前儿童。近视表现可能在小学,但根子其实在幼儿园,这需要全社会动员起来综合防控。”当记者问起近视高发问题,北京同



仁医院眼科中心主任王宁利委员语气急切。

“大城市都快进入5G时代了,我们村还只有2G信号。年轻人为了蹭网,很冷的天气里都拿着手机蹲在酒厂墙边,想开网店也无法实现。我们也想像城里人一样享受网络便利。”贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余芬委员带来了身边的期盼。

“洞庭湖的江豚些年最少的时候只有72头,现在已经恢复到110头左右,这从一个侧面反映了长江流域的水质得到了很好改善。但去年环保督察‘回头看’,发现还有一些问题,需要继续推进长江保护。”湖南省生态环境厅副厅长潘碧灵委员态度坚定。

委员们情真意切的讲述,不仅让记者听得入神,也吸引了不少委员“旁听”。一些委员放慢了走向会场的步伐,还有的委员干脆停下



来驻足观看。

#### 凝心聚力向未来

用双手触摸民情,以双脚丈量责任。从五湖四海走进人民大会堂“委员通道”,委员们带来了自己的履职“作业”,分享了自己的奋斗故事,更汇聚起走向美好未来的智慧和力量。

中央广播电视总台央视新闻主播海霞委员在多年基层调研中发现,一些贫困地区普通话普及率较低,而青壮年农牧民“只要会讲点普通话,就能走出山村、学到技术、找到工作”。

为此,海霞多次提出“推普脱贫”提案,并走进山区带领孩子们一起诵读,邀请他们到北京学语言……

刚刚过去的这个春节,“禁燃城里过大年”让故宫一票难求。“正是借助科技手段,文物得以

3月3日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。

图①:全国政协委员王宁利、海霞、张云勇、余留芬(从右至左)在“委员通道”接受采访。

图②:全国政协委员陈冯富珍在“委员通道”接受采访。

图③:全国政协委员吴伟仁在“委员通道”接受采访。

本组图片均为新华社发

“延年益寿”,更多地展示在公众面前。”故宫博物院原副院长宋纪蓉委员透露,未来故宫博物院将与高校合作,建立中国第一所文物医学院,培养更多“文物医生”,让中国的文化遗产得到更好保护。

就像一扇窗,“委员通道”中几分钟的简单勾勒,就能让人感知前行的速度。

博鳌亚洲论坛咨委会与全球健康大会主席陈冯富珍委员感叹,中国在全球卫生安全方面展现了大国担当。她举例说,中国与世界卫生组织签署了“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录,推动沿线国家国际卫生合作。

责任诠释初心,使命汇聚力量。交织着新时代梦想和希望的盛会启幕,肩负责任和使命的全国政协委员与这个春天一同意气风发,昂首前行。

记者 姜琳 胡浩 董瑞丰 新华社北京3月3日电

## 生态环境部将聚焦打好七场标志性战役

新华社北京3月3日电(记者陈伟伟 吴嘉林)生态环境部部长李干杰3日经过人民大会堂“部长通道”时说,推进污染防治攻坚战要聚焦打好蓝天保卫战、柴油货车治理、长江保护修复、渤海综合治理、城市黑臭水体治理、水源地保护、农业农村污染治理七场标志性战役。

李干杰介绍,一年多来,我国扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量持续改善。同时,当前污染防治攻坚战面临的困难和问题还不少,挑战还很多。

下一步,打好污染防治攻坚战要坚守阵地、巩固成果,保持方向、决心和定力不动摇。

## 国家国际发展合作署各项工作实现良好开局

新华社北京3月3日电(记者吴嘉林 陈伟伟)3日下午,全国政协十三届二次会议开幕会结束后,国家国际发展合作署署长王晓涛在过完人民大会堂“部长通道”时说,新时代的对外援助工作要有新担当、新作为。

王晓涛说,国家国际发展合作署将服务好中国特色大国外交和“一带一路”建设。

“我们也将与世界各国和国际组织共同努力,为落实联合国2030年可持续发展议程、构建人类命运共同体作出积极贡献。”他说。

去年4月,国家国际发展合作署正式成立。王晓涛说,一年来,国家国际发展合作署加强统筹协调,广泛开展国际交流,各项工作实现了良好开局。

### 海外看两会

## 中国进入“两会时间” 国际舆论聚焦新举

据新华社北京3月3日电综合新华社驻外记者报道:随着全国政协十三届二次会议3日下午在北京开幕,中国进入一年一度的“两会时间”。今年是新中国成立70周年,也是决胜全面建成小康社会关键之年。中国在确保经济持续健康发展、进一步扩大开放等方面将推出哪些新政策、新举措,成为国际舆论对今年两会的关注焦点。

美国彭博新闻网站刊文说,两会为来自世界各地的记者提供了一个听取中国领导层人士发言并与其互动的难得机会。中国经济发展预期目标、外商投资法草案等是今年两会的主要看点。

美联社对两会相关背景、今年两会日程、重点议题和与会代表委员情况等内容进行了较为详细的报道。报道说,在两会中,中国政府将总结过去一年取得的成绩,并规划未来一年的工作重点。两会还为海外了解中国领导人如何治国理政提供了又一个窗

口。此外,报道还特别关注外商投资法草案相关情况,认为该法旨在促进外商投资。

路透社也向读者介绍了两会基本情况。报道特别关注在经济下行压力下,中国将如何规划宏观经济发展战略。报道说,今年中国政府可能出台更多措施稳增长、保障就业、增强企业和消费者信心。

俄罗斯媒体围绕本次两会做了大量报道,包括中国民众最关注哪些两会相关议题等内容。

尼泊尔《安纳布尔纳邮报》发表关于两会的专栏文章说,尼泊尔很多政商界人士都在关注两会。中国与其他国家的贸易往来,中国提出的“一带一路”倡议等都对全球经济版图产生了重大影响。

新加坡《海峡时报》网站关于两会的报道重点关注中国经济发展、外商投资法草案、减税降费措施等内容。新加坡《联合早报》网站报道说,作为观察中国政治经济形势和走势的重要窗口,两会看点众多。